

核心阅读

“贾大哥，在给芥菜浇水呢？现在芥菜正是出苗的时候，浇一遍水很快就能长得绿油油的。”10月14日下午，秋收过后，田野辽阔，周口市住房公积金中心驻项城市丁集镇关庄村第一书记秦科志路过村民贾学习的芥菜地头时，大老远就和他打起了招呼。

“老秦！这事我要为你点赞。去年，你试种的6亩芥菜很成功，经济效益非常好。你也知道，我现在腿有点伤，出不了家门，今年也跟着种了9亩地芥菜，还签了兜底合同，相信年底一定能有个好收成。”见到秦科志走过来，46岁的贾学习停下手中的活，竹筒倒豆子般对他说了很多心里话。

别看贾学习喊秦科志叫“老秦”，其实秦科志今年才37岁。秦科志从2015年9月驻村以来已有7年之久，在驻村第一书记中可谓是一名“老同志”。为此，秦科志赢得了“老秦”这个绰号。

驻村工作7年来，秦科志沉下心，俯下身，迈开步子，干出路子，真正扛起了第一书记的“担当”。



秦科志(左一)与贾学习查看芥菜长势

① 注册商标 打造“小丁官”品牌

丁集镇关庄村是以传统农业种植为主的乡村，下辖6个自然村、8个村民组，现有人口697户、3708人。

2015年9月，秦科志以队员身份跟随驻村工作队来到关庄村时，这里是一个典型的贫困村。2020年，秦科志接任驻村第一书记后，就一直考虑如何让这个村真正地实现脱贫致富。

产业兴，则乡村兴。2021年10月15日，秦科志历经种种困难，创办了项城市第一家农村集体所有制企业——周口小丁官农业发展有限公司，并注册“小丁官”商标，把它当成一个品牌来打造。“我们注册商标后，可以让村里及周边的农副产品都使用这一商标，共同做大做强这一品牌。”提起当时的想法，秦科志想得很远。

10月14日，记者来到关庄村扶贫车间看到，几名工人正在紧张有序地将熬制好的酱豆装瓶，每瓶酱豆上都贴有“小丁官”品牌。“我们生产的酱豆共有4款产品，目前正在通过电商平台进行销售，每月营业额已超过15万元。由于我们的产品质量好，‘小丁官’这个品牌正在被越来越多的顾客接受。”扶贫车间负责人洪俊灵说。

随着“小丁官”酱豆的热销，现在，关庄村扶贫车间制作酱豆所需要的辣椒、冬瓜、大豆等原材料都是优先从村民手中购买，从而带动了关庄村更多农户增收致富。同时，扶贫车间还为三四年级村民提供了就业岗位。

除“小丁官”酱豆，周口小丁官农业发展有限公司还和村里一家散养鸡厂合作，推出一款“小丁官”散养土鸡蛋产品。该产品投放市场后，一时供不应求。

秦科志说，目前，他们正在整合当地更多农副产品，统一使用“小丁官”这个品牌，并借助村里正在打造的“驻村第一书记电商直播间”，进行线下和线上同步推广，争取将“小丁官”这个品牌叫得更加响亮。



秦科志介绍酱豆产品

驻村书记老秦的“田园梦”

□记者 张志新 文/图

② 引进芥菜 大力发展特色种植



秦科志介绍“小丁官”散养土鸡蛋产品

在关庄村，大多数村民种植的都是小麦、玉米之类的传统作物，虽然产量稳定，但是经济效益不高。

驻村多年，秦科志对豫东农村发展现状十分了解，他认为，要想农民从土地里多创收，那就得改变传统的种植模式，发展经济作物。

2021年夏天，一次偶然的机会，秦科志接触到了芥菜这个经济作物。他先后到商丘虞城芥菜种植基地和驻马店一家芥菜深加工企业参观学习，了解到种植芥菜周期短、投资少、易管理、效益高，就准备带着村民大干一场。

谁知，没有接触过芥菜这种经济作物的村民根本不敢尝试。秦科志一看没有人响应，他决定自己做“吃螃蟹”第一人，于是流转6亩土地做起“芥菜试验田”。

2021年12月，秦科志的“芥菜试验田”大获丰收，亩产达2000斤，亩均收益4000元，除去土地流转、种子、浇水、用工等成本，6亩芥菜纯收入近3万元。

村民看到秦科志试种芥菜取得成功，今年纷纷跟着他种植起芥菜。在秦科志的带领下，今年关庄村村民共种植芥菜200多亩，同时还带动周边群众种植芥菜300亩。

“我们与上游深加工企业签订订单回收协议，保底价收购。届时，村集体每斤抽成管理费1毛钱，预计年底可增加集体收入15万元。”秦科志高兴地说。正因为如此，他对关庄村成功创建“五星”支部也充满信心。

③ 大胆改革 召开第一届股东大会

今年夏季，秦科志带领村“两委”干部到股份制改革比较成功的项城市丁集镇东街村进行学习，收获颇多。

回来后，秦科志思索良久，他觉得应该将创办的村集体所有制企业——周口小丁官农业发展有限公司充分利用起来，发挥更大的作用。

在秦科志的倡议下，经关庄村“两委”研究，决定对周口小丁官农业发展有限公司进行股份制改革，建立利益联结机制，从根本上激发党员干部的干事创业激情，进一步增加村集体收入，带领更多人走上共同富裕的道路。

今年7月15日，秦科志组织召开由村“两委”干部参加的股份制改革推进会，讨论公司股份制度改革问题。7月19日，周口小丁官农业发展有限公司第一届股东大会正式召开，通过了《周口小丁官农业发展有限公司

股份制改革实施方案》，丁集镇党委书记张弓召和秦科志带头入股。

秦科志说，周口小丁官农业发展有限公司股份制改革后，实行项目化管理，目前已经发展土地流转种植、芥菜回收、生物发酵饲料和农副产品直播带货4个项目，大家信心满满、干劲十足。

今年9月，秦科志在周口市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接干部培训班（第一期）上发言说：“说实话，我内心对‘三农’工作发自内心的热爱。在这当中，也有一点知识分子悲天悯人的情感，希望用自身所学，能够推动基层农村进步，哪怕是一点点而已。我想，人世间的其他事，也一样吧。只有热爱，我们所做的事才会有温度，才会从中获得一种幸福感和崇高感。”②15